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一、 選擇題（每題5%） 

1. 古典測驗理論的基本概念可以用 X=T+E 來代表，該公式的概念意涵為以下何者？ 
(A)實得分數為真實分數與測量誤差之總和  (B)未知分數為已知分數與期待分數之總和 
(C)未知分數為真實分數與期待分數之總和  (D)真實分數為期待分數與未知分數之總和 

2. 以下何者不是古典測驗理論的基本假設？ 
(A)測量誤差的期望值為 0 
(B)實得分數的變異量等於真實分數變異量與測量誤差變異量的總和 
(C)真實分數與測量誤差之間沒有關聯性 
(D)真實分數的期望值為 1 

3. 行為社會科學經常使用的 5 點李克特氏量尺，因為該量尺 1、2、3、4 與 5 各選項間，並不必

然代表相同差異，因此李克特氏量尺屬於以下何種測量量尺特性？ 
(A)等比量尺   (B)常模量尺   (C)次序量尺   (D)效標量尺 

4. 以下何者不是測驗信度的概念？ 
(A)測驗內容與測驗評分者的代表性   (B)跨時間測驗結果的穩定性 
(C)測驗試題的內部一致性     (D)測驗評分者間的一致性 

5. 從古典測驗理論 X=T+E 的觀點，信度是在 X、T、與 E 分數三者間的變異量的何種關係？ 
(A)X 的變異量在 E 的變異量比例    (B)E 的變異量在 T 的變異量比例 
(C)T 的變異量與 E 的變異量總和在 X 的變異量的比例 
(D)T 的變異量在 X 的變異量比例 

6. 以下何者不是心理測驗效度的一種 
(A)專家效度   (B)效標關聯效度  (C)一致性效度  (D)構念效度 

7. 估計信度係數的方法有若干種，以下何者不是其中一種？ 
(A)使用內容相似之二複本在同一時間點先後施測，再計算二者分數之相關 
(B)使用一份測驗施測後，將測驗題項隨機分為二組，計算二者分數之相關 
(C)使用同一份測驗在不同時間施測後，計算二者分數之相關 
(D)使用多位評分者，綜合評分許多份不同測驗，並且計算出總平均值，也就獲得著名的 Alpha

係數 
8. 試題反應理論(Item Response Theory，簡稱 IRT)比起古典測驗理論，最大的特色為何？ 

(A)受試者樣本數需求較少較容易蒐集資料 
(B)試題特性恆定不會隨受試樣本而改變 
(C)試題分析結果簡單易懂考生與家長都能接受 
(D)同一份測驗的所有試題的困難度都一樣符合公平性 

9. IRT 的三個試題參數中，不包含以下何者？ 
(A)困難度    (B)合適度   (C)區辨度   (D)猜想度 

10. 因素分析此一統計技術通常用來估計何種測驗特性 
(A)效標關聯效度  (B)構念效度   (C)再測信度   (D)評分者信度 
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二、 計算題（每題 5%） 

1. 在總數 150,000 人的考生中，陳華得分排名為第 23,798 名，請問他的百分等級為何？ 

2. 同前題，若全體考生得分趨近常態分布，請問其常態化標準分數為何？ 

3. 已知國中學生英語科學習自我效能平均數為 45、標準差為 12；英語科學業成就平均數為 70、
標準差為 18。兩者相關為.60。請問國中學生英語科學習自我效能對英語科學業成就的迴歸係

數為何？  

4. 同前題，某生的英語科學習自我效能分數為 35，可預測其英語科學業成就分數為何？  

5. 同前題，以英語科學習自我效能預測英語科學業成就的迴歸誤差標準誤為何？ 

6. 研究者探討高中學生對核四停建議題的同意與否意見，於研究期間隨機選取不同年級男女高中

學生 80 人為樣本。調查其對核四停建議題的意見（同意/不同意）。得男女學生同意和不同意

人數如次：男生 40 人中，同意 22 人，不同意 18 人；女生 40 人中，同意 14 人，不同意 26
人。請問：高中學生對核四停建議題的同意正反意見是否不同？ 

7. 同前題，男女學生對核四停建議題的同意正反意見是否不同？ 

8. 某研究者隨機抽取 576 位國二學生為研究樣本，測量其英語科學習自我效能。得樣本英語科學

習自我效能平均數為 45、標準差為 12。請以 95%信心水準，估計國二學生英語科學習自我效

能。請寫出估計區間上下界。 

9. 同前題，請寫出估計半長。 

10. 某研究者以班級取樣抽取三個學校各一個班級為研究樣本，得各校班級學生人數、學業自我效

能平均數、變異數分別為：甲校 30 人，平均數 40，變異數 15；乙校 28 人，平均數 42，變異

數 16，丙校 32 人，平均數 43，變異數 14。請問全體樣本的變異數為何？ 

 


